

bb 16. hegyfalun avatták fel vas megye 138. művelődési otthonát
vid tm szb vg
1962. január 7.

vasárnap délután új művelődési otthont avattak a vas megyei hegyfalu községben. az új, modern, minden igényt kielégítő kulturális létesítményre a községfejlesztési alapból több mint 880.000 forintot fordítottak. a művelődési otthonban a 300 személyt befogadó előadóteremmel kívül könyvtár, olvasószoba, öltözők, ruhatár és büfé, valamint a párt- és a kisz-szervezet kapott helyet. az építési munkákból a lakosság jelentős mértékben kivette a részét. mintegy 40.000 forint értékű társadalmi munkát végzett és több mint 18.000 forint értékű saját anyagot biztosított.

a felszabadulás előtt mindössze 22 elhanyagolt művelődési otthon, illetve előadóterem volt vas megyében. a hegyfalui új létesítménnyel 138-ra emelkedett a művelődési otthonok száma. /mti/

bb 17. vasárnap több ezer kiránduló kereste fel a bükk hegység hegy-
vas tájait
vid tm szb vg
1962. január 7.

az ujesztendő első vasárnapján több ezer kiránduló töltötte pihenőnapját a vadregényes bükk hegységben. ezen a napon különösen nagy forgalmat bonyolítottak le a turistaházak. a hollóstatói, bánkúti, bükk-szentkereszti és szentléleki turistaházak már szombat este megtelek. számos kirándulócsoport távoli vidékekről autóbuszteremre érkezett a bükkbe. vasárnap reggel a miskolci gyárak, üzemek és intézmények dolgozói közül sokszázan kirándultak a bükk legszebb tájaira, hogy a fenyvesekben és a csörgedező hegyipatakok mentén felüldüljenek. vidáman töltötte a vasárnapot a lillafüredi palota szálló 300 üldője is. felkeresték a szeleta-barlangot, amely az őszember otthona volt. a távoli vidékeken, így például szentgotthárdon, soronban és hódmezővásárhelyen lakó, illafüreden üldő dolgozók az istván cseppkőbarlangot és az anna mésztufa barlangot tekintették meg. /mti/

17.45

Leli

-8-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

M t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. január 8.

bb 1. szabályozták a felsőoktatási intézmények kollégiumainak működését

i bc/hné vm sr

1962. január 8.

a művelődésügyi miniszter a kisz központi bizottságával az egészségügyi, - a földművelésügyi miniszterrel és az mtsh elnökével egyetértésben szabályozta a felsőoktatási intézmények kollégiumainak, illetve diákotthonainak működését.

a közzétett szervezeti és működési szabályzat kimondja, hogy a kollégium a felsőoktatási intézmény szerves része, annak nevelési és szociális intézménye, a magyar kommunista ifjúsági szövetség tevékenységének fontos alapja. a kollégium célja, hogy a huzamosabb ideig együtt élő hallgatókat öntevékeny ifjúkommunista közösségek formálja, s ezáltal segítse a felsőoktatási intézmény céljainak megvalósítását, a kommunista szakember-nevelést.

a kollégium feladatát a tanulmányi munka, a hallgatók eszmei, politikai, erkölcsi, kulturális és testi nevelésének területén oldja meg. a tanulmányi munka területén elősegíti, hogy a kollégium tagjai a tantervi anyagot elmélyülten sajátítsák el és céltudatosan készüljenek választott hivatásukra. a hallgatók eszmei, erkölcsi, kulturális és testi nevelését a közösségi nevelés útján úgy való sítja meg, hogy szervesen beletartozzék a felsőoktatási intézménynek és kisz-szervezetének nevelő munkájába, s kiegészítse azt.

a szervezeti és működési szabályzat részletesen felsorolja a kollégium vezetésével, felügyeletével, belső szervezetével kapcsolatos feladatokat, a kollégiumi tagok jogait és kötelelességeit. különös súllyal fejeződik ki a szabályzatban, hogy az öntevékenység mértékének megfelelően az ifjúsági önkormányzati szervek egyre nagyobb hatáskörrel, több joggal és természetesen az ezzel együtt járó felelősséggel vegyenek részt a kollégiumok életének szervezésében és irányításában. ezért a diákotthonokra a fejlettségüknek megfelelő módosításokkal kell alkalmazni a kollégiumok szervezeti és működési szabályzatát. /mti/

600

-1-

Leli

bb 2. hazaérkezett külföldi turnéjáról a kisz központi művészegyüttes - huszonhét fellépés a német demokratikus köztársaságban - brüsszelben magyar zene mellett is szórakoztak szilveszterkor

1 lv/gg szb sr

1962. január 8.

a kisz központi művészegyüttes egyhónapos tavollét után hazaérkezett külföldi turnéjáról. szigeti páál, az együttes vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

- az együttes - mondotta - két országban is vendégszerepelt, a drezdai koncertigazgatóság meghívására egy hónapot töltöttek a német demokratikus köztársaságban, ahol huszonhét alkalommal léptek színpadra. a rajkó-zenekarnak egyébként számszerint ez már ötödik körútja volt, éppen ezért a fiatalok szinte otthonosan érezték magukat az ndk-ban. drezdában több alkalommal felléptek az 1200 személyes kongresszusi teremben, jártak üzemekben és bemutakoztak számos kerületi művelődési otthonban is. bármerre jártak, mindenütt sikert arattak, a rajkó-zenekarok kívül a műsorban felléptek neupor nóra és szirmai béla, valamint galand mária és a pataki pár táncosok, az énekesek közül kersics anka és németh aliz szólóénekesek.

- brüsszelben a szépművészeti palota igazgatóságának meghívására vendégszerepeltek, és hat alkalommal léptek színpadra. a szépművészeti palotában, számos koncert és előadótérben szilveszter éjszakáján mutatkoztak be.

- a kisz központi művészegyüttes rajkó-zenekara, tánc- és ének-szólistái brüsszelben is megnyerték a közönség tetszését - fejezte be nyilatkozatát szigeti páál. /mti/

-. -

bb 3. jelentkezés a művészeti gimnáziumokba és az állami balett intézetbe

1 vt/tm szb sr

1962. január 8.

a művelődésügyi közlöny legújabb számában megjelent rendelkezés értelmében azoknak a névsorát, akik az 1962-63-as tanévre zenei gimnáziumokba jelentkeznek, az általános iskolai igazgatói február 10-ig kötelesek eljuttatni a hozzájuk legközelebb eső gimnázium igazgatóságához.

/folyt.köv./

- 2 -

Leli

bb 3. jelentkezés a művészeti... folyt./- szb

a budapesti zenei gimnáziumba a főváros területén legalább egy év óta lakó tanulók vehetők csak fel. zenei gimnáziumokba csak azok kerülhetnek be, akik a szakmai /zenei/ felvételi vizsgán megfelelnek. a felvétel előfeltétele hangszeres tanszakokon a tanult hangszer zeneiskolai anyagának megfelelő színvonalu ismerete.

a képző- és iparművészeti gimnáziumokba jelentkezők névsorát az általános iskolák igazgatói ugyancsak február 10-ig küldik meg a gimnáziumok igazgatóságához. a felvételre pályázókat március elejére a lakóhelyükhöz legközelebb eső városba rajz felvételi vizsgára hívják be. az eredményről az érdekelt általános iskolák igazgatói március 25-ig kapnak értesítést.

az állami balett intézetbe az 1962-63-as oktatási évre május 1 és 15 között jelentkezhetnek felvételre a 9-11 éves koru általános iskolai tanulók. /cim: budapest, 6. kerület népköztársaság utja 24/ a határidő utáni jelentkezéseket az iskolák nem veszik figyelembe. /mti/

-. -

bb 4. hatszáz mezőgazdasági dolgozó tanulmányi kirándulása a szovjetunióban

vid fm/ke szb fm

1962. január 8.

szolnok megye termelőségvetkezteiből, állami gazdaságaiból, falusi földművelőszövetkezteiből egy év alatt több mint hatszázan jártak tanulmányi kiránduláson a szovjetunióban. a turisták 6-12 napos turnusokban tekintették meg moszkvát, kijevet, leningrádot és a környék híres kolhozait, szovhozait. a kunhegyesi járás közös gazdaságaiból 30 tagu csoport járt a baráti országba. jászberényből 25-en utaztak a szovjetunióba, a turkevei vörös csillag tsz vezetősége 40 szövetkezeti gazdát, növénytermelőt és állattenyésztőt küldött jutalomképpen szovjetunióbeli látogatásra.

/folyt.köv./

- 3 -

612
Leli

bb 4. /hatszáz mezőgazdasági dolgozó... folyt./- szb

a megye szövetkezetei más módon is építették a magyar-szovjet barátságot. a jászberényi kiállítási anyagot küldték ukrán városuk, mezőgazdaságuk fejlődéséről, a harkoviak viszont csak ugyancsak értékes kiállítási anyagot küldtek. több mint 50 termelőszövetkezetben a állami gazdaságban mutatták be a szovjet mezőgazdasági nagyüzemek életéről összeállított kiállítást. /mti/

bb 5. a pesterzsébeti dimitrov tsz-be tömörültek a kispesti és pestimrei bolgár kertészek - ez évben 320 holdon öntözéses gazdálkodásra rendezkednek be

i n. j. /j/ szb ká

1962. január 8.

pesterzsébet és kispest határában, a volt kapitány-pusztán kisebb területen már régebben működik a bolgár kertészekből alakult dimitrov tsz. az elmúlt ősz folyamán e termelőszövetkezetbe tömörültek a kispesti és pestimrei határában dolgozó bolgár kertészek is, úgyhogy ez évben már 42 bolgár család 320 holdnyi területen folytat öntözéses gazdálkodást. ősz óta 12 bővízü kútát furtak, s ezekből motoros szivattyúkkal emelik ki a vizet. az újonnan belépett bolgár kertészek magukkal hozták teljes felszerelésüket, úgyhogy 1480 melegágyi ablak áll rendelkezésükre a szükséges palánták előneveléséhez. a szövetkezet tagsága karácsony előtt elkészítette 1962-es évi termelési tervét, s ennek alapján már megkötötték a szállítási szerződést a szovsz pesterzsébeti kirendeltségével. a szakavatott és szorgalmas bolgár kertészek terményei hozzájárulnak a főváros lakosságának zöldségellátásához. /mti/

65

- 4 -

2. ell

bb. 6. üzemek, vállalatok segítik az ifjúságvédelmet a 2. kerületben

i hi/hi/gy/sr

1962. január 8.

a 2. kerületben gondosan megszervezték az ifjúságvédelmet. a tanács irányításával működő aktivisták munkája igen sokoldalú, hiszen a különös törődést igénylő, fiatalokat a kerület mintegy 25 000 főnyi ifjúságából kell kiválogatni. legutóbb például több mint négyszáz kiskorú helyzetével foglalkoztak behatóan, a szülőknél végzett környezettanulmányozás alapján. a gyermekek érdekvédelmi szerve a kerületben a tanács gyámügyi és gyermekvédelmi csoportja, amely évente több mint háromezer ügyben intézkedik.

az ifjúságvédelmet a kerületi tömegszervezetek, vállalatok is hathatósan segítik. az általános iskolások nevelésében az uttörő szervezet, a középiskolákban a kisz segítkezik. nagyfontosságú volt a kerületben, hogy az iskolák segítségével megvizsgálták a 14-16 éves, foglalkozás nélküli fiatalok helyzetét, s a rászorulókat elhelyezték: a 2. kerületi kézműipari vállalat nevel belőlük szakmunkásokat, hasonló fiatalok elhelyezését, foglalkoztatását szívesen vállalja a klement gottwald villamosági gyár is. a tanács aktivistái és a kisz ifjú gárdája rendszeresen ellenőrzik az espresszóokban, italboltokban a 18 éven aluliakra vonatkozó rendelkezések végrehajtását. a kerületi vendéglátóipari vállalat a fiatalok védelme érdekében tervbe vette szeszmentes espresszó létesítését. /mti/

bb. 12. Leporellók szombathelyről, kőszegről és jákról

vid ke/gy/fm

1962. január 8.

szombathelyről, kőszegről és jákról leporellót adott ki a vas megyei idegenforgalmi hivatal. a magyar és német nyelvű füzetecskék ismertetik a fontosabb műemlékeket, nevezetességeket és tájékoztatnak a szállási lehetőségekről, közlekedésről, stb. /mti/

8.20

9.21 *2. ell*

- 5 -

pp. 7. újabb két kutatóintézet létesül a kohó- és gépiparban

sl/tm/gy/vg

1962. január 8.

a kohó- és gépiparban többéves terv szolgál a kutatómunka, s ezzel a gyártmányok műszaki színvonalának javítására. Az iparági kutató intézetek kialakítása után most egy-egy fontos problémakör megoldására, újabb kutató intézeteket létesítenek. a gyártási módszerek korszerűsítésére például gépipari technológiai intézet alakult, legutóbb a malomgépfeljesztési és malomtervező intézet jött létre, a második ötéves terv időszakában pedig megnyitja kapuit a tűzállóanyag-ipar és az energetikai ipar kutató intézete.

a gyömrői uton épülő kétemeletes tűzállóanyagipari kutató intézetet ez év közepén adják át, amely egy most működő kisebb laboratórium munkáját folytatja. az intézet létrehozása azért válik szükségessé, mert a kohászati technológia fejlődésével egyre több és nagyobb szilárdságu tűzálló téglára van szüksége az iparnak. egyrészt lényegesen javítani kívánják a téglák minőségét, másrészt minél több tűzállóanyagot hazai ásványokból akarnak előállítani. máris készül a programjuk, amelynek alapján hazai dolomitból szintetikus magnezitet készítenek az importáru helyettesítésére, egy másik csoport vegyikötésű, cement jellegű tűzállóanyagot kísérletez ki, amelynek a téglával szemben nagy előnye, hogy nem kell sajtolni és kiégetni.

a zuglóban épülő villamosipari kutató intézet ugyancsak a második ötéves terv időszakában kezdi meg működését. a hagyományos gyártmányok korszerűsítésén kívül ez az intézet is napirendre tűzi a legmodernebb cikkek kísérleteit. az elektromos hűtőszekrényekhez például félvezetők felhasználásával olyan hűtőszekrényt készítenek majd, ahol szükségtelenné válik az agregát, másik érdekes elgondolásuk a generátor nélküli erőmű létrehozása. az ugynevezett hőplazmák, szaknyelven plazmatronok koncentrációjával a szén hőenergiáját generátor és turbina közbeiktatása nélkül, közvetlenül villamosenergiává kívánják átalakítani, ezzel lényegesen csökkentik az energia-vesztést.

/mti/

8.25

Q. Z. Zel

- 6 -

bb. 8. megkezdődtek az első negyedévi külföldi társasutazások

i tz/gg/gy/vg

1962. január 8.

korán megkezdődtek az idén az ibusz külföldi társasutazásai. már az első negyedév programja is igen változatos. január 2-ától minden másodnap elindulnak az autóbuszok, hogy kassán és a csehszlovák tátrán keresztül ötnapos zakopanei kirándulásra vigyék utasaikat. ezek a társasutazások az egész negyedévben rendszeresen követik egymást. különösen érdekesek lesznek ezek a kirándulások február közepén, amikor öt csoport utasai a sivilágbajnokság versenyeit nézik majd meg. február végétől azután két hónapon át még hét csoport siető utazik nyolc-nyolc napos kirándulásra, ugyancsak zakopaneba.

a szovjetunióba irányuló kirándulások január 12-én kezdődnek. ekkor indulnak el az első moszkvai társasutazás résztvevői, s utána ezek a kirándulások is rendszeresen követik egymást.

három nappal később, január 15-én megkezdődnek a német demokratikus köztársaságba szervezett társasutazások is. az első csoportban a textilipari tudományos egyesület tagjai utaznak el drezdába, újabb három nap múlva pedig a magyar galambtenyésztők szövetsége indít kirándulást a drezdai galambkiállításra. az első „szabványos”, drezdai ibusz-kirándulásra január 28-án kerül sor. ennek a hatnapos utának a résztvevői lipcsét is felkeresik. magára a lipcsei vásárra viszont március első néhány napjában hat különvonattal összesen 4 500 kiránduló, elsősorban szakember utazik el, s rajtuk kívül ugyanebben a hónapban számos más szakmai csoportok is utaznak indul lipcse felé, így a vasasok, az ételmiszeripari, a szerszámgépipar, stb. szakembereinek csoportjai.

februárban kezdődnek meg majd a romániai kirándulások és ugyanebben a hónapban, 23-án gördül ki az idei első prágai különvonat, amelyet azután ötnaponként követnek a továbbiak. egy részük közvetlenül vidéki városainkból viszi el prágába a magyar turistákat. ilyen különvonatokon jutnak ki majd a jég sport kedvelői a műkorcsolyázó világbajnokságra is és ugyancsak teljes különvonat várja azokat a labdarugó szurkolókat, akik csehszlovákia és uruguay válogatott csapatainak áprilisi mérkőzését kívánják prágában végignézni.

/mti/

8.30

Q. Z. Zel

- 7 -

pp. 7. újabb két kutatóintézet létesült a kohó- és gépiparban

sl/tm/gy/vg

1962. január 8.

a kohó- és gépiparban többéves terv szolgál a kutatómunka, s ezzel a gyártmányok műszaki színvonalának javítására. az iparági kutató intézetek kialakítása után most egy-egy fontos problémakör megoldására, újabb kutató intézeteket létesítenek. a gyártási módszerek korszerűsítésére például gépipari technológiai intézet alakult, legutóbb a malomgépfejlesztési és malomtervező intézet jött létre, a második ötéves terv időszakában pedig megnyitja kapuit a tűzállóanyag-ipar és az energetikai ipar kutató intézete.

a gyömrői uton épülő kétemeletes tűzállóanyagipari kutató intézetet ez év közepén adják át, amely egy most működő kisebb laboratórium munkáját folytatja. az intézet létrehozása azért válik szükségessé, mert a kohászati technológia fejlődésével egyre több és nagyobb szilárdságu tűzálló téglára van szüksége az iparnak. egyrészt lényegesen javítani kívánják a téglák minőségét, másrészt minél több tűzállóanyagot hazai ásványokból akarnak előállítani. máris készül a programjuk, amelynek alapján hazai dolomitból szintetikus magnezitet készítenek az importáru helyettesítésére, egy másik csoport vegyikötésű, cement jellegű tűzállóanyagot kísérletez ki, amelynek a téglával szemben nagy előnye, hogy nem kell sajtolni és kiegészíteni.

a zuglóban épülő villamosipari kutató intézet ugyancsak a második ötéves terv időszakában kezdi meg működését. a hagyományos gyártmányok korszerűsítésén kívül ez az intézet is napirendre tűzi a legmodernebb cikkek kísérleteit. az elektromos hűtőszekrényekhez például félvezetők felhasználásával olyan hűtőszekrényt készítenek majd, ahol szükségtelenné válik az agregát, másik érdekes elgondolásuk a generátor nélküli erőmű létrehozása. az úgynevezett hőplazmák, szaknyelven plazmatronok koncentrációjával a szén hőenergiáját generátor és turbina közbeiktatása nélkül, közvetlenül villamosenergiává kívánják átalakítani, ezzel lényegesen csökkentik az energia-vesztéseket.

/mtl/

8.25

Q. J. Zel

- 6 -

bb. 8. megkezdődtek az első negyedévi külföldi társasutazások

i tz/gg/gy/vg

1962. január 8.

korán megkezdődtek az idén az ibusz külföldi társasutazásai. már az első negyedév programja is igen változatos. január 2-ától minden másodnap elindulnak az autóbuszok, hogy kassán és a csehszlovák tátrán keresztül ötnapos zakopanei kirándulásra vigyék utasaikat. ezek a társasutazások az egész negyedévben rendszeresen követik egymást. különösen érdekesek lesznek ezek a kirándulások február közepén, amikor öt csoport utasai a sivilágbajnokság versenyeit nézik majd meg. február végétől azután két hónapon át még hét csoport siető utazik nyolc-nyolc napos kirándulásra, ugyancsak zakopaneba.

a szovjetunióba irányuló kirándulások január 12-én kezdődnek. ekkor indulnak el az első moszkvai társasutazás résztvevői, s utána ezek a kirándulások is rendszeresen követik egymást.

három nappal később, január 15-én megkezdődnek a német demokratikus köztársaságba szervezett társasutazások is. az első csoportban a textilipari tudományos egyesület tagjai utaznak el drezdába, újabb három nap múlva pedig a magyar galambtenyésztők szövetsége indít kirándulást a drezdai galambkiállításra. az első „szabványos”, drezdai ibusz-kirándulásra január 28-án kerül sor. ennek a hatnapos utnak a résztvevői lipcsét is felkeresik. magára a lipcsei vásárra viszont március első néhány napjában hat különvonattal összesen 4 500 kiránduló, elsősorban szakember utazik el, s rajtuk kívül ugyanebben a hónapban számos más szakmai csoportok is utnak indul lipcse felé, így a vasasok, az ételmiszeripari, a szerszámgépipar, stb. szakembereinek csoportjai.

februárban kezdődnek meg majd a romániai kirándulások és ugyanebben a hónapban, 23-án gördül ki az idei első prágai különvonat, amelyet azután ötnaponként követnek a továbbiak. egy részük közvetlenül vidéki városainkból viszi el prágába a magyar turistákat. ilyen különvonatokon jutnak ki majd a jégsporthoz kedvelői a műkorcsolyázó világbajnokságra is és ugyancsak teljes különvonat várja azokat a labdarugó szurkolókat, akik csehszlovákia és uruguay válogatott csapatainak áprilisi mérkőzését kívánják prágában végignézni.

/mtl/

8.30

Q. J. Zel

- 7 -

bb. 9. másfélmilliárd forint a gépipar fejlesztésére - új üzemeket adnak át az idén kecskeméten, sátoraljaujhelyen, szegeden - újabb 12 beruházás indul

i sl/tr/gy/vg

1962. január 8.

a gépipari idei beruházási tervei a gazdaságosság és a célszerűség elvei alapján épültek fel. a rendelkezésre álló mintegy másfélmilliárd forintot nagyrészt a termelés szerkezetének átalakítására, a minőség javítására, az alapanyaggyártás és a kutatómunka kiszélesítését szolgáló beruházásokra költik. mindenképp a folyamatban levő korszerűsítési munkák gyors befejezésére törekednek. 1962-ben összesen 25 beruházást fejeznek be, s 12-öt kezdenek, ezeknek nagyrésztét vidéken.

az idén adják át teljesen felszerelve a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár új csarnokát, a kábel- és sodronykötélgégyár szegedi üzemét, a fémlemezipari művek sátoraljaujhelyi telepét. elkészül a kecskeméti reszelőgyár, s így a budapesten rossz körülmények között dolgozó reszelőüzem végleg megszűnik. ugyancsak 1962-ben megkezdődik a szekszárdi műszergyár és a debreceni orvosi műszergyár korszerűsítése, célgépekké szerelik fel a temix szombathelyi üzemét, tovább fejlesztik a győri célgépgyárat.

a beruházásokra szánt pénznek mintegy 63 százalékát az úgynevezett munkaigényes iparágak, a többi között a műszeripar, a híradástechnika, az erősáramu ipar fejlesztésére használják fel. új telephelyet kap a laboratóriumi felszerelések gyára, amely eddig a város különböző pontjain elavult, apró műhelyekkel rendelkezett, s a szervezetlenség, a hosszadalmas szállítás rendkívüli mértékben akadályozta munkájukat. a láng gépgyárban egy-két hónapon belül elkészül a 120 méter hosszú korszerű szerelőcsarnok, ahol a 100 megawattos turbinák szerelésének is megteremtik a feltételeit.

a gépipar mostani beruházási tervében először külön gondoskodnak egyes gyártmányok koncentráálásáról. a soroksári vasöntődét például olyan nagyméretűben fejlesztik, hogy bizonyos fajta szerszámgyártmányokat a jövőben már kizárólag ez az üzem készíthet. anyagi áldozatok árán a műszeriparban megteremtik a központi alkatrészgyártást, az egykori kecskeméti gyufagyár helyén pedig új üzemeket fejlesztenek ki, ahol a zománcipar alapanyaga készül majd.

/folyt. köv./
8.40

- 8 -

bb. 9. másfélmilliárd forint... folyt./ gy

az idei beruházások jelentős lépésekkel viszik előre a munkásvédelem ügyét is, balesetelhárító berendezésekre szociális létesítményekre több mint 100 millió forintot költenek 1962-ben. a többi között az írószergyárban öltözőt, mosdót, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban konyhát- és éttermet létesítenek, sok más üzemben a meglévő berendezéseket korszerűsítik, bővítik.

/mti/

..

bb. 10. falusi tanítóból 6000 hold gazdája

vid j/gy/ká

1962. január 8.

kemendi géza tanító, aki a veszprém megyei sármellék községben 3 évtizeden át oktatta a gyermekeket, két évvel ezelőtt a falu bizalmából a helyi biztos jövő tsz élére került. a tanító a falu nagy közösségének egyöntetű kívánságára cserélte fel az élethivatásul választott pedagógus pályát a termelészövetkezeti elnöki tisztséggel. a tanítóból lett vezető sok ötlettel, leleményességgel vezette át a kezdeti nehézségeken a fiatal közös gazdaságot, amely azóta megyeszerte elismert termelészövetkezetté vált. a balaton nyugati partvidékének nagykiterjedésű lapterületein gazdálkodó szövetkezet az elmúlt év elején tagja lett a keszthely környéki lár- és vízrendezési társulatnak. a társulat a napokban tartott közgyűlést, és ezen - elfoglaltságára való tekintettel - felmentését kérte a társulat elnöke, dr. belák sándor, a keszthelyi mezőgazdasági akadémia igazgatója. új elnökként kemendi géza volt tanítót választották meg, aki ezzel a nyugatbalatoni lárrendezési munkálatok irányítója, 6000 hold gazdája lett. a társulás megalakulása óta 220 000 köbméter föld megmozgatásával kialakították a csatornahálózat jórészét, s mintegy 600 hold lárpot tettek jótérő területté. a lárrendezési munkák ütemét az idén tovább fokozzák, s megkezdtek a műtárgyak: zsilipek, átjárók, csatornazárak, szerkezetek építését is. a 6000 holdas lárvidéket 1963-64-ben teszik termővé.

/mti/

8.50

..
- 9 -

bb 11. megkezdődtek a nevezések a 64. országos mezőgazdasági kiállításra - szolnok megyében már 60 közös gazdaság jelentette be a részvételét

vid ő kz/hné vm ká 1962. január 8.

két évi szünet után az idén ismét megkezdik mezőgazdaságunk eredményeinek hagyományos seregszemléjét, az országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt. mint az mti vidéki jelentései beszámolnak róla, a megyei tanácsokhoz már megérkeztek az állami és szövetkezeti gazdaságokból az első nevezések.

a legutóbbi - 1959 őszén rendezett - országos mezőgazdasági kiállításon a baranya megyei növénytermelők és állattenyésztők nagy sikerrel szerepeltek: tiznél több első, második és harmadik díjat vittek haza budapestről, köztük egy nagydíjat is. az idén ismét ki akarnak tenni magukért. a szentdienesi egyetértés termelőszoetkezet tagjal például kukoricával akarnak szerepelni a kiállításon. a múlt évben kétszeri kézi és négyszeri gépi kapálással elérték, hogy az aszály ellenére átlag 43 mázsa csöveskukoricát takarítottak be 180 holdról. a lippói béke öre termelőszoetkezet tagjal ugyan-csak gondos növényápolással biztosították 100 hold átlagában is 200 mázsa feletti cukorrépatermésüket.

az 1959-es országos mezőgazdasági kiállításon különösen nagy sikerrel szerepeltek a baranyai baromfitenyésztők: két első és egy második díjat nyertek tyukjaikkal. azóta mennyiségileg is és minőségileg is sokat fejlődött a megye baromfitenyésztése. ebben az évben már mintegy 120 termelőszoetkezet tart baromfit, s közülük többen is pályáznak az első díjra.

szolnok megye 199 termelőszoetkezete közül mintegy 60 közös gazdaság mutatja be majd az idei kiállításon növénytermesztésének és állattenyésztésének legjavát. a kiállítók között ismét ott lesz a földművelésügyi miniszter örökös vándordíjának jelenlegi tulajdonosa, a mezőhéki táncsics termelőszoetkezet. a heki gazdák első sorban a 16.6 mázsa termés adó búzájukkal és a 22.5 mázsa hozamu árpájukkal szerepelnek majd. a szajoli vörös csepel termelőszoetkezet tagjal bemutatják öntözött kukoricájukat, amely 1961-ben is holdanként mintegy 60-70 mázsa termés adott.

/folyt.köv./

8.55

940 J. L. L.

- 10 -

/bb 11. megkezdődtek.....1.folyt./vm

több közös gazdaság, mint az ujszászi szabadság tsz kertészeti növényeivel kíván részt venni az országos kiállításon. ott lesznek budapesten a nagykunság és a jászág kiváló állattenyésztő gazdaságai is. többek között retter györgy, a turkevei táncsics tsz neves juhásza bemutatja az általa tenyésztett juhokat. a szarvasmarhatenyésztők bemutatóján mintegy 14-16 termelőszoetkezet kíván részt venni. ezek között van a jászboldogházi aranykalász, a jászberényi rákóczi és az abádszalóki lenin termelőszoetkezet.

a borsod megyei tanácshoz eddig többek között a karcsai dózsa tsz jelentkezése érkezett be. ez a sátorajjúhelyi járásban levő közös gazdaság már egy évtizede foglalkozik sertéstenyésztéssel. itt van a megyében a legszebb mangalica törzsállomány. sertéstenyésztési eredményeit kellőképpen bizonyítja, hogy 1961-ben, 100 hold szántóterületre számítva, már csaknem 10 mázsa vágott sertést értékesített. a kiállításon anyakocákkal és apaállatokkal vesznek részt. a megye másik neves közös gazdasága, az edelényi alkotmány tsz kertészeti termékeit óhajtja bemutatni.

az 1959. évihez hasonló jó eredménnyel szeretnének szerepelni az idei mezőgazdasági kiállításon somogy megye állami és szövetkezeti gazdaságai. ott lesz a kiállításon az országoshirű barcsi vörös csillag termelőszoetkezet, amely sertéseket és magashozamu búzát mutat be. a homokszentgyörgyi zöld mező, amely 1960-ban országosan első, tavaly pedig a második lett a burgonyatermesztési versenyben, négy hagyományos somogyi burgonyafajtán kívül egy egészen újat, a somogyi rózsát is bemutatja a kiállításon. állatokat első sorban a kaposvölgyi közös gazdaságok visznek a kiállításra, így többek között a kapospulai ezüst kalász, a kisgyaláni petőfi, a kötcsei jóreménység, a göllel béke és a ráksi új élet termelőszoetkezet. több somogy megyei szövetkezeti gazda háztáji állatait is bemutatja a kiállításon. ott lesz többek között a csurgói buzakalász termelőszoetkezet egyik tagjának, kiss lajosnak ritkaság borjuja is, amely 6.000 literes anyától származik. az állami gazdaságok közül a balatonboglári szőlő-és gyümölcstermékeivel, a balatonújhelyi pedig kertészeti termékeivel szerepel majd a kiállításon.

/folyt.köv./

9.07

9.41 J. L. L.

- 11 -

/bb 11. megkezdődtek.....2. folyt./vm

szabolcs megyében már eddig csaknem 50 termelőszövetkezet jelentkezett a kiállításra. ott van a jelentkezők között a mándoki új élet, a vencesellői szabadság és a rakamazi szikra termelőszövetkezet, amelyek immár országos hírnevet szereztek burgonyatermesztési eredményeikkel. a burgonyafajták közül főként a nagyüzemi termelésre kijelölt kisvárdai rózsza, boldogító, aranyalma és a felújított gűlbaba kerül a pavilonokba, de helyet kap az országszerte kedvelt rakamazi rózsza is. az idén is szép színfoltja lesz majd a kiállításnak a nyírségi gyümölcstermelő szövetkezetek pavilonja, amelyben a világhíres jonathán mellett a legkülönbözőbb hazai fajtákat, többek között a kenézi pirosat és a beregi sóvárit is bemutatják. e két utóbbi almafajta már csupán a felső tiszatáján található. összesen husz nyírségi télialma termelő szövetkezet készül a kiállításra.

a mátészalkai állattenyésztési technikum ópályi gazdasága tíz tisztavérű borzderes bikát küld a kiállításra. ezek többsége 7-8 ezer liter tejet adó tehenektől származik.

a hajduságból, a biharkeresztesi állami gazdaság, az itt bevezetett, úgynevezett „családenyésztés”, eredményeit dokumentálja a kiállításon. ebben a gazdaságban az egész állomány 24 nagy tehén-családhoz tartozik, s egy grogg-nevű apaállatnak az ivadéka. a rendszeres tenyésztői munka eredményeként a fejési átlag meghaladja a 4390 kilót, a zsirtartalom pedig eléri a 3,95 százalékot. a gazdaság a kiállításon egy „tizenegy tagu”, tehén-családot mutat be./mti/

- . -

bb 17. középiskolás brigádok műsoros estjei a borsodi falvakban

vid fm/ke vm fm

1962. január 8.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztályának kezdeményezésére a megye nyolc középiskolájában brigádokat szerveztek. a csoportokat irodalomszakos tanárok vezetik. irodalmi műsorokkal azokat a községeket keresik fel, ahonnan sok tanuló jár az iskolákba. a sátoraljajhelyi és a sárospataki brigádok cigándon és tarcalon rendezték az első műsoros estet./mti/

- . -

- 12 -

9.10

9.43 *[Handwritten signature]*

bb. 13. a borzderes szarvasmarhák sikere az ország legmagasabban fekvő hegyvidéki gazdaságában - a legjobb tehenek hozama elérte a 4 200 litert

vid j/gy/ká

1962. január 8.

a kisterenyei állami gazdaság zabari üzemejében, az ország legmagasabban fekvő hegyvidéki gazdaságában tartják nógrád megye egyetlen borzderes tehenállományát. ezen a tájon a magyar-tarka csak szünyöl, nem tudja produkálni a sik vidékeken elért tejhozamát, ezért célszerű volt a hegyi jellegű borzderes szarvasmarha meghonosítása. ezt sürgették a nagyki-terjedésű hegyi legelőkkel rendelkező termelőszövetkezetek is. a gazdaság saját nevelésű borzderes állományával máris jelentős sikereket ért el. különösen nagy eredménynek számít, hogy az állattartásra nem a legkedvőbb körülmények között a borzderes tehenek átlagos tejhozama meghaladta a 3 200 literes átlagot, sőt a legjobb tehenek hozama évi 4 200 liter volt. a tej zsirtartalma a magyar-tarka fajta tejének zsirtartalmával azonos. a kiváló eredmények után zabaron tovább bővítik az állományt, s év végére a borzderes szarvasmarhák száma eléri a 300-at.

/mti/

- . -

bb. 14. huszonnégyezer holdra növekedett a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet területe

vid j/gy/ká

1962. január 8.

a kiváló öntözési eredményeiről, a mesterségesen öntözött legelőkéről, a rizs a kukorica és a fűfélék nemesítéséről messze földön híres szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet területe jelentősen megnövekedett. az intézethez csatolták ugyanis a szomszédos szarvasi, csabacsüdi és az örménykúti állami gazdaságot, az örki területe ezzel 24 000 hold lett. az intézethez csatolt földeken mostmár nagyüzemileg kísérletezhetnek a kis parcellákon jól bevált módszerekkel, s így az eddiginél is nagyobb segítséget nyújthatnak - mindenekelőtt gyakorlati bemutatók formájában - a tiszai és a körösvidék termelőszövetkezeteinek.

/mti/

9.15

9.15 *[Handwritten signature]*

- 13 -

bb. 15. új növényvédőszer kísérleti gyártása fejeződött be
vid te/gy/ki 1962. január 8.

a veszprémi nehézszeripari kutató intézet mérnökei, dr. raskai béla kandidátus irányításával „vetélytársat”, állítottak a hagyományos mészkénlés permetezőanyagok mellé. az új vegyszert ipari kénből vonták ki és laboratóriumi kísérletekkel megállapították, hogy gyártása olcsóbb, hatásfoka pedig sokkal jobb a mészkénlésénél. előnye még a gyümölcsösökben évtizedek óta alkalmazott hagyományos anyaggal szemben, hogy a növényekre teljesen ártalmatlan, mert a legkisebb mértékben sem perzseli sejtjeiket, rostjaikat.

a laboratóriumi tapasztalatok alapján a dunaujvárosi koksizólóműben kísérleti üzemet szereltek fel, amelyben az itt keletkező ipari kén hasznosítják. a kísérleti vegyberendezésekkel a nyers ipari kén kémiai-fizikai eljárással kezelik: kioldják mellőle a szennyeződések és vízzel keverhető, poroszerű permetezőanyaggá alakítják. a kísérleti üzemből próbaképpen kétszáz kilogramm növényvédőszer készítették és kész „receptet”, kaptak a védőszer nagyüzemi gyártásához. további tervük az, hogy a gyártását újabb gépegység beállításával nagyobb arányban kezdik meg és évente 2 500 tonna kén tartalmú permetezőszert adnak a mezőgazdaságnak.

/mti/

bb. 18. tanyai tanulók kollégiuma karcagon
vid ke/gy/fm 1962. január 8.

a szolnok megyei tanács jóváhagyta a karcagi városi tanács határozatát, amely szerint 400 személyes kollégiumot építenek a távoli tanyákról bejáró általános iskolai tanulók részére. az intézet első száz személyt befogadó részét községfejlesztési alapról és jelentős társadalmi segítséggel építik meg. községfejlesztési alapról már az idén 130 000 forintot tartalékolnak erre a célra. a vajasi, a kunlaposi, a hegedűsháti és a többi távoli tanyaközpontok felsőtagozatos tanulóinak egy részét helyezik majd itt el. a 400 személyes kollégium felépítését 1963 végére tervezik.

/mti/

9.47

1030
Zal

- 14 -

bb. 19. népszerűek szabolcsban az ismeretterjesztő kisfilmek
vid ke/gy/fm 1962. január 8.

szabolcs-szatmár megyében igen népszerűek az ismeretterjesztő kisfilmek. a különböző téli szaktanfolyamok anyagának szemléltetésére hetenként 280-300 kisfilmet vetítenek a községekben. eddig 370 kisfilm volt a megyei szemléltető tárbán, s most további 22 kisfilmet szereztek be. /mti/

..

bb. 21. kétszáz négy ágyal bővül a berettyóújfalusi kórház
vid ke/gy/fm 1962. január 8.

1962-ben hajdu-bihar megyében 108 millió forintot költenek egészségügyi célokra és beruházásokra. az idei létesítmények között szerepel a berettyóújfalun tavaly megkezdett kórházbővítés. a második ötéves terv végére a bihari rész egészségügyi központja lesz ez a kórház, s a jelentősebb kétszeresére, 204-re növelik a kórházi ágyak számát.

az idén püspökladányban rendelőintézet építését kezdik meg. a falusi körzeti orvosok munkáját 64 házi betegápoló segíti. befejeződik a több mint 7 millió forint költséggel létesített egészségügyi szakiskola építése debrecenben, ahol kétszáz tanuló tanulhat majd. tépén, derecskén és püspökladányban régi épületek átalakításával, illetve bővítésével 70 ágyal növelik a szociális otthonok férőhelyeinek a számát. /mti/

..

bb. 22. másfélezer tsz-paraszt színház bérlettulajdonos vas megyében

vid ke/gy/fm 1962. január 8.

vas megyében mintegy másfélezer termelőszövetkezeti gazda váltott bérletet az állami déryné színház előadásaira. e törzsközönség családostul a színház minden bemutatóján részt vesz. egyelőre 15 nagyobb vasi községben alakult ki a rendszeres színházbarátok csoportja. /mti/

9.53

- 15 -

1030
Zal

bb 16. egy év alatt négyezer vagon feketeszenet nyertek vissza a magyar segítséggel épített katowicei meddőfeldolgozó üzemben - több szocialista és kapitalista ország érdeklődik a jelentős tatabányai találmány iránt

vid td vm ki

1962. január 8.

tatabányai tapasztalatok alapján és magyar szakemberek segítségével egy évvel ezelőtt építették fel katowicében, a környékbeli bányák meddőhányóinak hasznosítására az első feldolgozó üzemet. az üzem egyéves működése a magyar gyárak és szakemberek jó munkáját dicséri. kulcsár gyula, a közös lengyel-magyar vállalat, a haldex egyik magyarországi vezetője, elmondotta, hogy a lengyel üzemben egy év alatt négyezer vagon fekete szenet nyertek vissza a meddőből. ennek felét - az előzetes lengyel-magyar megállapodás szerint - a magyar ipar kapta meg, a visszamaradt nagymennyiségű kőzetanyagot pedig - ugyancsak a tatabányai szénbányászati szakemberek találmánya alapján - a lengyel üzemek hasznosították. több téglá- és cementgyár adalékanyagként alkalmazza a meddőt.

Lengyelországban most újabb két feldolgozó üzemet építenek. ezeket - amelyek berendezéseit ugyancsak magyar gyárak készítették - még ez év végén üzembehelyezik. a tatabányai tröszt tervezőirodájában már készül további két meddőfeldolgozó üzem terve Lengyelországnak.

a bányákból kikerülő, hegyeket képező meddőhányók világszerte problémát okoznak, mert nagy területet foglalnak el, határt szabnak a bányászvárosok, községek fejlődésének és rontják a levegőt. ezért érdeklődnek egyre többen a tatabányai szakemberek találmánya iránt. lengyelország után most csehszlovákiának nyújt segítséget a magyar ipar. már több vagon meddő érkezett ostrava környékéről tatabányára kísérleti feldolgozásra. az első laboratóriumi kísérletek azt mutatják, hogy a csehszlovák meddőhányók is alkalmasak ipari hasznosításra. nemcsak csehszlovákiában, hanem a kgst több országában is foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy magyar segítséggel hasznosítsák a meddőhegyeket. ezenkívül ausztriából, belgiumból, franciaországból és nyugat-németországból is érdeklődnek a tatabányai módszer iránt.

/folyt.köv./

9.58

- 16 -

10.33 *Zel*

/bb 16. egy év.....1.folyt./vm

az idén hazánkban is tovább terjesztik a gazdaságos eljárást. tatabánya és pécs után a dorogi meddőhányók kerülnek sorra. ebben az évben dorogon építenek feldolgozóüzemet, amelyen jövőre kezdik meg a „széntermelést„./mti/

bb 20. háromszázezer óra társadalmi munkát vállaltak, olcsó ifjúsági lakásokat, uttörővasutat, sportkombinátot építenek a pécsi kiszfiatalok

vid fm/ke vm fm

1962. január 8.

az idén 300.000 óra társadalmi munkára vállalkoznak a pécsi fiatalok. a kisz-alapszervezetben most tárgyalják meg ki legyen az az ötven fiatal, aki az ifjúsági lakásépítő társulás tagjaként már ebben az évben kétszobás összkomfortos olcsó lakáshoz jut. a lakások építését március 21-én, a kisz megalakulásának évfordulóján ünnepelesen kezdik meg pécs-kertvárosban. az építkezésben 1.200 óra munkával maguk a lakáshoz jutó fiatalok is résztvesznek. a városi tanács jutányos áron segítette a fiatalokat a telekhez, s az építkezést patronáló baranya megyei építőipari vállalat fiatal mérnökei több ujtással, gazdaságos szerkezeti megoldásokkal mérséklék a kivitelezés árát. a fiataloknak az ötp-nál 17.000 forintot kell befizetniük, a további költségekre hosszulejratu hitelt kapnak.

a pécsi fiatalok segítik továbbá a mecseki állat-és növénypark valamint a vidámpark bővítését. s az uttörővasut építését. a sineket a pécsi vasutigazgatóság fiataljai fektetik le a mozdonyt és a vasuti kocsikat a komlói és a pécsi bányászfiatalok, a berendezés egyéb tárgyait a pécsi gyárak, így a sopiana gépgyár fiataljai készítik.

/folyt.köv./

10.04

- 17 -

10.04 Zel

/bb 20. háromszázezer.....1.folyt./vm

pécs harmadik kerületében ebben az évben fejezik be a szabadhasználatu sportpálya építését, ahol a futballpályát, a szabadtéri sporteszközökkel ellátott sportpályákat bárki igénybe veheti. Ugyancsak ebben az évben kezdik meg pécs sportkombinátjának építését, egyelőre a talajmunkákat végzik el társadalmi munkában. a sportkombinát az öt éves terv végére készült el.

pécssett számos nagyszerű létesítmény köszönheti létrejöttét a fiataloknak, illetve a város felnőtt lakosságának. ezért a pécsi városi kisz-bizottság a mecseki vidámpark bejáratánál a társadalmi munkások helytállását hirdető emléktáblát helyez el s ezenkívül még az idén felállítják a mecseken a társadalmi munkások szobrát is./mti/

bb 24. piaci jelentés

i n. j. vm ká

1962. január 8.

a nagyvásártelpre vasárnap és hétfőn reggel 14 vagon és 33 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 2 vagon kelkáposzta, 2 vagon fejeskáposzta, 2 vagon sárgarépa, 1 vagon nahai rizs, 4 vagon citrom és 3 vagon narancs. a tehergépkocsik tulnyomórészen levesbevaló zöldséget, tojást és baromfit hoztak fel.

az állami élelmiszerboltok hétfőn reggeltől darabonként 10-20 fillérrel mérsékeltek a tojás árát. így a z f-egy jelzésű és a hűtőházi tojást 1.90, az f-kettő jelzésű és a meszestojást 1.80, az aprótojást 1.70, a cukrászipar számára a törött és az ugynevezett uszótojást 1.50-1.60 forintért árusítják.

a baromfi szaküzletekben különként 3 forinttal lett olcsóbb a baromfi-aprólék. a celofánba csomagolt csirkeaprólékot /fej, láb, nyak, zuza, máj, szivvel, szárnyvég/ különként 18 forintért hozzák forgalomba.

az állami élelmiszerboltokban megjelent a nyírségi husvétai rozsmaring alma. az osztályozott almát különként 4-5 forintért árusítják./mti/

10.47

- 18 -

bb. 23. végetért a karácsonyi vakáció - megkezdődött a tanítás

i zs/gk/gy/hk

1962. január 8.

hétfőn végetért a karácsonyi szünidő, s a budapesti általános és középiskolákban reggel 8 órakor megkezdődött a tanítás. a szünidőt kellemesen és hasznosan töltötték a gyerekek: több mint ezer budapesti diák vett részt az ország legszebb vidékein rendezett téli táborozásokon, országjáró turákon és kirándulásokon. gazdag programot bonyolítottak le a napköziotthonok is, amelyek sok hasznos szórakozást, kellemes időtöltést biztosítottak a vakációzó gyerkeknek.

az új év első tanítási napján egyébként jól fűtött, meleg osztálytermekkel várták az iskolák a diákokat, s az illetékesek tájékoztatása szerint a tél hátralevő részében sem lesz fennakadás az oktatási intézmények tüzelőanyagellátásában.
/mti/

bb. 25. az új esztendőben már üzemszerűen készítik a fűzőgépkapcsokat a fémlemezipari művek sátoraljai helyen épülő gyáregységében

vid te/gy/ki

1962. január 8.

sátoraljai helyen 1959-ben kezdték meg a fémlemezipari művek gyáregységének építését. ebben az üzemben háztartási gépeket, mérlegeket, kávé- és borsőrőket, valamint fémtömegcikkeket készítenek. a több mint nyolcezer négyzetméter területen épülő gyárban a tervek szerint 560 - nagyobb részét női - dolgozót foglalkoztatnak majd.

az új gyár építésével a szabolcs megyei építőipari vállalat dolgozóit bízták meg. a munkák során 80 méter hosszú és 55 méter széles, öthajós műhelycsarnokot, háromemeletes irodai és szociális épületet, transzformátorházat, kazánházat, tvk műhelyt és raktárt építenek. a feladat sikeres elvégzését eddig számos nehézség akadályozta, s így az építők a szerződésben vállalt határidőket nem tudták tartani. jelenleg a már tető alatt levő műhelycsarnokban a leglendületesebb a munka. itt az elektromos és a levegőtisztító berendezéseket szerelik, a saválló burkolatokat készítik. az üzemcsarnokot január végén adják át szerelésre.
/folyt. köv./

11.45

- 19 -

bl. 25. / az új esztendőben már... folyt./ gy

az épülő gyárban az elmúlt év őszén megkezdődött a termelés előkészítését. budapestről tíz szakember - mérnökök, technikusok - költözött a városba, a műszakiak már hozzáfogtak a gyártási technológiák kidolgozásához. ezenkívül ideiglenesen 14 fűzőgép- és szijkapocs készítő automatagépet szereltek fel. a kis műhelyrészben az elmúlt évi próbák után az új esztendőben kezdődött meg az üzemszerű termelés. a dolgozók négy nap alatt több mint hétezer doboz fűzőgépkapcsot készítettek.

/mti/

..

bb. 26. időjárásjelentés

gg/gy/

1962. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, hétfőn 13 órakor:

párás idő

az európai időjárásban az utóbbi 24 óra folyamán nem történt lényeges változás. nyugat- és közép-európa országaiban, továbbá észak-európa nagy részén folytatódott az enyhe, óceáni levegő kelet-északkelet felé tartó előnyomulása, többfelé okozva kisebb havazást. közép-európa déli feléber és dél-európában csendes, párás, sokfelé ködös idő alakult ki.

hazánkban vasárnap kisebb felhőátvonulások voltak, a déli órákig több helyen havazással. a csapadék kismennyiségű volt, csak a tiszántulon érte el az egy millimétert. a hőmérséklet a nap folyamán a dunántulon általában plusz 3- plusz 5, a keleti országrészben minusz 2- plusz 2 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban általában minusz 3- minusz 9, a dunántul középső részén azonban csak 0- minusz 3 fokig süllyedt.

hétfőn délelőtt sok helyen párás, általában csendes volt az idő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2.3 fokkal magasabb. hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, alig változik.

/folyt. köv./

13.30

H. Z. P. S.

- 20 -

bb. 26. / időjárás... folyt./ gy

várható időjárás kedd estig: párás, helyenként ködös idő. változó mennyiségű felhőzet. legfeljebb néhány helyen hószállingózás, vagy ónos eső. mérsékelt délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 3- plusz 7, a dunántul egyes részein 0- minusz 2.

legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0- plusz 4 fok között, helyenként 4 fok felett.

távolabbi kilátások: a hét közepén enyhe, szeles idő.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél: 189 centiméter.

/mti/

..

bb 27. újra zajlik a duna

1 sb/te vm vg

1962. január 8.

a múlt hét elején olvadt el a tavalyi jég a duna magyarországi szakaszán. a hét végén érkezett hideghullám következtében azonban ismét megjelent a jég és hétfőn már a víztükör 10-15 százalékát borította uszó jégtábla. dunaujvárostól délre, a folyó torkolatáig körülbelül kétszer olyan erős a zajlás, sőt romániában két rövid szakaszon áll a jég. az ausztriából érkező jelentések arról számolnak be, hogy a duzzasztóművek fölött is mozdulatlan a duna jégtakarója. a hideghullám ezúttal csak „futóvendég”, volt mert hétfőn a köddel együtt megjött az enyhülés. a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a hét közepéig időzik nálunk az enyheség, s így könnyen lehet, hogy újra megtisztítja a folyót a jégtől. a tiszán a napokban vonult le egy kisebb árhullám, ez összetörte és utnak indította a jeget. csupán tiszaladánynál néhány száz méteres hosszúságban és mindszent alatt 23 kilométeres szakaszon áll a jég./mti/

14.42

H. Z. P. S.

- 21 -

bb 28. január 20-ig lehet jelentkezni a mezőturi felsőfoku
mezőgazdasági gépészművelődési tagozatára

vid kz/vl ká 1962. január 8.

a földművelésügyi miniszter rendeletére a már működő nap-
pali tagozat mellett levelező oktatást is szerveznek a mezőtu-
ri felsőfoku mezőgazdasági gépészművelődésben. a hároméves leve-
lező tagozatra jelentkezhetnek a párt- és tanácsi szervezetekben,
gépállomásokon, termelőszövetkezetekben, állami- és tanácsos-
gokban dolgozó, érettségivel és öt éves szakmai gyakorlattal
rendelkezők, huszonöt évtől negyven éves korig. lehetőséget biz-
tosítanak a felsőfoku oktatásban való részvételre az érettségivel
nem rendelkező szakmunkások számára is. a nyolc általánossal,
vagy az azzal egyenértékű iskolai bizonyítvánnyal, illetve szak-
munkás bizonyítvánnyal rendelkezők részére, levelező úton, hat-
hónapos előkészítő tanfolyamot szerveznek. a felvételhez szüksé-
ges iratokat január 20-ig kell megküldeni a mezőturi gépészmű-
velődési igazgatósága címére. /mti/

bb 29. átadták rendeltetésének komárom megye legnagyobb gép-
állomási műhelycsarnokát

vid kz/vl ká 1962. január 8.

nagyigmárdon hétfőn délelőtt átadták rendeltetésének komá-
rom megye legnagyobb és legkorszerűbb gépállomási műhelycsarno-
kát. a három és fél millió forintos költséggel épült új létesít-
ményben új berendezések egész sora segíti az erőgépek gyors javít-
ását. így például az egyik legkényesebb munkát, a diesel-moto-
rok üzemanyagának adagolását korszerű adagoló vizsgapaddal ál-
lítják be. ugyancsak újszerű berendezéssel vizsgálják a trakto-
rok elektromos részeit. az új műhely-csarnokban évente 600 erő-
gép javítását tudják ellátni. /mti/

15,30

kl

- 22 -

bb 30. megkezdődött a hajdusági szövetkezetek vezetőinek
egyhetes tanácskozása

vid kz/vl ká 1962. január 8.

hajdu-bihar megye 200 termelőszövetkezetének elnöke, vata-
mint a járási tanácsok vezető munkatársainak részvételével, hét-
főn délelőtt, egyhetes tanácskozás kezdődött hajduszoboszlón. az
értekezleten a második ötéves terv és ezen belül az 1962. év leg-
fontosabb tennivalóit, a termelőszövetkezetek megszilárdításával
és az árutermeléssel kapcsolatos tennivalókat beszéltek meg. /mti/

bb 35. megjutalmazták a szabolcsi földművelőszövetkezetek kivá-
ló kulturális munkáit

vid fm/ke/vl fm 1962. január 8.

szabolcs-szatmár megyében több mint 40 földművelőszövetkeze-
ti művészegyüttes működik. a mezőv. igazgatósága hétfőn nyiregy-
házán oklevéllel és értékes tárgyakkal jutalmazta meg a legjobb
földművelőszövetkezeti kulturális munkásokat. többek között a mátészal-
kai cigányegyüttes, a nagyállói népi együttes, s a szatmárcsekei
énekkar vezetői kaptak jutalmat. /mti/

bb 33. ünnepélyesen átadták tatabánya legkorszerűbb óvodáját

vid fm/ke/vl fm 1962. január 8.

hétfőn ünnepélyesen felavatták tatabányán a város legkorsze-
rűbb napköziotthonos óvodáját. a bányászváros tizennegyedik óvodáját
kétfélmillió forint költséggel építették. az ünnepségen résztvettek
a szülők és az óvoda száz kis „tulajdonosa”, is. a szülők beje-
lentették, hogy a nagy állami beruházáshoz maguk is hozzájárulnak
és tavasszal társadalmi munkában rendbeteszik, parkosítják az
óvoda környékét. /mti/

15,40

kl

- 23 -

bb 31. hétfőn reggel háromműszakos termelésre tért át a salgótarjáni új hideghengermű

vid te szb ki

1962. január 8.

múlt év októberében avatták fel a salgótarjáni acélárugyár vállalat új hideghengerművét, amelyet a legkorszerűbb gépekkel, berendezésekkel szereltek fel. a hengersor azonban még mindig erősen csökkentett sebességgel üzemel. az izotópos ellenőrző mérőműszerek beállításával ugyanis még nem készültek el a berendezést szállító nyugat-német cég mérnökei, technikusai.

a kísérleti üzemeltetés során hétfőn reggel azonban már áttértek a három műszakra a salgótarjáni új hideghengerműben. ekkorra ugyanis az új hengerészek szakmai előkészítése is befejeződött. a többhónapos hengerész tanfolyamon és a kísérleti gyártás közben szerzett gyakorlati ismeretek alapján most már mindössze három-három hengerész dolgozik a teljesen automata hengersor melletti vezérlőasztaloknál. /mti/

-. -

bb 32. ködtengerben - a ködképződés fokozódik, nyugatról enyhülés érkezik

i cs/j szb ká

1962. január 8.

hétfőn déltájban nem a szokott kormos, „ködsüveg”, telepedett a fővárosra: szinte áttetszően fehér köd uszított a házrengeteg fölé, s elborította az utcákat, tereket. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, ugynevezett anticiklonos ködképződésről van szó, amely szélcsendes és viszonylag enyhe időben szokott jelentkezni. ez alkalommal a köd mintegy előfutára volt a nyugatról indult nagyobb enyhülési folyamatnak. már vasárnap észleltek hazánkban négy gyenge szélbetörést, amelyek kissé enyhítettek a szigorú hidegen, ennek ellenére a hétfőre virradó éjszaka az ország több vidékén voltak még erős fagyok. szentgotthárdon például mínusz 10 fok alá süllyedt a hőmérő higánya, s nappal sem emelkedett a mínusz 5 fok fölé. hétfőn a kora délutáni órákban országszerte mínusz 2 fok körüli volt a hőmérséklet.

/folyt.köv./

15,50

- 24 -

bb 32. /ködtengerben budapest ... folyt./- szb

a legutóbb érkezett jelentések szerint az atlanti-óceán térségeiből indult enyhe légtömegek hétfőn elárasztották angliát, franciaországot és a német szövetségi köztársaság nagyrészét. ez a légtömeg lassan nyomul keletnek, s a következő napokban hazánkat is eléri. a meteorológusok valószínűnek tartják, hogy a nappali hőmérséklet már kedden plusz 1-2 fokig emelkedik, s az eddigi erős éjszakai fagyok is mérséklődnek. az enyhéség érkezése előreláthatólag a hétfőnél is erősebb, s már az egész országra kiterjedő ködképződést okoz. a következő napokban kisebb hószálligózásra, az utak sikkosodására kell számítani. /mti/

-. -

bb 34. mit kell tudni a járványos kötőhártyagyulladásról? - az egészségügyi minisztérium tájékoztatója

i ms/tm szb sr

1962. január 8.

az egészségügyi minisztérium közli:

a fővárosban az utóbbi időben jelentős számú járványos kötőhártyagyulladásos megbetegedés fordult elő. ez a betegség néhány nap, egyes esetekben 2-3 hét után, következmények nélkül gyógyul. lázzal, vagy a közérzet romlásával nem jár ugyan, de elég kellemetlen tüneteket okoz: a szem vörös és váladékos lesz, a szemhéj és a fül előtti nyirokmirigyek megduzzadnak. egyes esetekben átmenetileg a látás kismértékben romlik. a szem váladéka erősen fertőző és a fertőzés kézzel, különböző használati tárgyakkal, zsebkendővel, törülközővel könnyen átvihető. ezért mindenki saját és embertársai érdekében fokozott gondot fordítson az alapos kézmosásra és az esetleg fertőződött tárgyak fertőtlenítésére. a fertőző csirákat teljesen el lehet pusztítani, ha a zsebkendőt, törülközőt kifőzik.

ha valaki az előbb említett tüneteket észleli, forduljon az illetékes szemészeti szakrendeléshez, mert a gyógyulás annál gyorsabb, minél hamarább kapják meg a betegek a szükséges kezelést.

a minisztérium felhívja a főváros lakosságát, hogy akinek nincs szüksége sürgős szemészeti beavatkozásra, például csak szemüveget akar cserélni, a járvány idején ne keresse fel a szakrendelést. /mti/

-. -

16,30

- 25 -

17

18

bb 36. a budapest táncgyűttes jubileumi műsora ujjesten

i vt/gg szb sr

1962. január 8.

az állami budapest táncgyűttes, - fennállásának 10. évfordulója alkalmából - január 13-án este 7 órai kezdettel ujjesten, a magyar pamutipar dallos ida művelődési otthonában mutatja be nagyszerű jubileumi műsorát. /mti/

bb 37. ferik ibrahim abbud választávirata dobi istvánnak

tm-lm sr

1962. január 8.

ferik ibrahim abbud a szudáni fegyveres erők legfelsőbb tanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének szudán függetlensége kikiáltásának évfordulója alkalmából küldött üdvözlétéért. /mti/

bb 40. aláírták a magyar-jugoszláv kulturális munkatervet

gk szb sr

1962. január 8.

a kulturális kapcsolatok intézete és a jugoszláv szövetségi népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői között 1961 december 21-től 1962 január 6-ig tárgyalások folytak budapesten az 1962-63. évre vonatkozó kulturális munkatervről. a tárgyalások eredményeként létrejött kulturális munkatervet, 1962 január 8-án magyar részről dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, jugoszláv részről mirko tepavac, a jugoszláv szövetségi népköztársaság magyarországi nagykövete írta alá. az aláírásnál ott volt zágor györgy követ, a külügyminisztérium főosztályvezetője.

a munkaterv közoktatásügyi, kulturális és tudományos szakemberek cseréjét teszi lehetővé és támogatja a két ország tudományos, oktatásügyi és kulturális intézményeinek együttműködését. /mti/

17,47.

18²

- 26 -

bb 38. ötszáz kilométer szőnyeg - függöny, terítő, butorhuzat és ágynemű a modern lakásokhoz - lakástextil-kiállítást rendezett a röltex

t ta/gk szb vg

1962. január 8.

a belkereskedelmi minisztérium tanács k ruti kiállítási termében hétfőn a röltex vállalat lakástextil-kiállítást nyitott meg. sós jános, a vállalat igazgatója tájékoztatójában elmondta, hogy a legtöbb vásárló nem tudja, milyen cikkekből válogathatja össze a leggazdaságosabban lakásának tartozékait. a kiállítás, amely január 20-ig tart nyitva, a vásárlóknak ezen a gondján segít.

a közönség összesen háromszázféle lakástextiliát láthat a röltex kiállításán; többek között modern soproni szőnyeget, hazai és külföldi függönyanyagokat, német import terítőket, bobin, tüll és gallon készfüggönyöket, csipkéket és porvédő huzatokat. a lakástextiliákat külön-külön csoportosították aszerint, hogy milyen butorhoz illenek a legjobban. így tanácsot kaphatnak a lakberendezéshez a hagyományos és a modern lakás-tulajdonosok is. a boltok ellátása lakástextiliákkal - mint a röltex igazgatója elmondta - ma már megfelelő. 1961-ben például 500 kilométernyi különböző szőnyeget hoztak forgalomba, ami bőségesen fedezte a lakosság igényét. az idén ennél 18 százalékkal több készül, s mintegy 700.000 négyzetméternyi függöny kerül forgalomba. újdonságnak számítanak az ndk-gyártmányú csipkefüggönyök, a szőnyegek közül pedig a földvár elnevezésű buktószőnyeg. igen sok modern mintás butorszövetet szállít a kereskedelemnek a soproni, a kőszegi és a csillaghegyi lenárugyár is. az ágyneműféleségek választékát újfajta danulonpaplanok bővítik. a kötést és a horgolást kedvelő háziasszonyoknak is tartogat meglepetést a röltex: rövidesen a boltokba kerülnek az újfajta szalagmintás kézimunka-terítők. /mti/

bb 39. négy évi börtön a „kukacos,” tollgyűjtésért - szélhámos csalókat ítélte el a bíróság

i bc/gk szb sr

1962. január 8.

becsületes munka helyett sorozatos csalással jelentős illeték-telen jövedelemre tett szert egy nyolctagú társaság. tollgyűjtési engedélyt szereztek. budapest peremkerületeiben és pest megye több községében azzal a trükkel állítottak be lakásokba, hogy egy marék tollra volna szükségük, hogy a szövetkezetnél immár hiányukat fe-dezzék és cserébe pénzeket kínáltak. /folyt.köv./

18,05

- 27 -

bb 39. /négy évi börtön... folyt./- szb

mind ez csak ürügyül szolgált. ugyanis a „gyűjtők”, kukacokat is vittek magukkal, amelyeket saját maguk tenyésztettek. amikor a gyantlan áldozatok - többnyire idős nők - hitelt adtak a szélhámosság szavainak, s párnát, dunyhát hoztak elő, a „gyűjtők”, kezükkel a toll közé nyúltak, s azt a látszatot keltették, mintha a toll kukacos lenne. az ijedség hatására azután legtöbbször könnyűszerrel megkapták az egész tollmennyiséget, s legfeljebb egy-két edényt hagyták cserébe ott. egyesek közülük erőszakhoz is folyamodtak: a tulajdonos beleegyezése nélkül egyszerűen elvitték a párnát, a dunyhát, mivel egy kiló öreg toll ára körülbelül száz forint volt, a szélhámosság tekintélyes jövedelemhez jutottak. a csalók ellen százhuszonhároman tettek feljelentést.

a 21. kerületi bíróság hétfőn késő délután hirdetett ítéletet az ügyben, s raffael ferencet négy, berkli györgyöt három évi, raffael gizellát két évi és hat hónapi, rostás lajost egy évi és nyolc hónapi, szőcsi borbálát és berkli évát egy évi és hat hónapi, németh jánosnét hat hónapi, matula ferencnét öthónapi börtönre ítélte. a bíróság ítéletében kártérítési kötelezettséget is kimondott. /mti/

--

bb 42. időjárásjelentés

tm szb

1962. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, hétfőn 18 órakor:

párás idő

várható időjárás kedd estig: párás, helyenként ködös idő. változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb néhány helyen hószállingózás, vagy ónoseső. mérsékelt, délnyugati, nyugati szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 - plusz 4 fok között, helyenként 4 fok felett.

távolabbi kilátások: a hét közepén enyhe, szeles idő. /mti/

--

18, 13

13

Handwritten signature

- 28 -

bb 41. megkezdődtek az egyetemi felvételvizsgára -előkészítő tanfolyamok - kossa istván és ilku pál a luther utcai tanfolyam megnyitóján

t hbj vt/tm-lm sr

1962. január 8.

az idén is megszervezték és hétfőn a kora esti órákban megnyitották az egyetemi felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamokat azok részére, akik érettségi után egy, vagy több évet fizikai munkával töltöttek el. illetékes helyen kapott tájékoztatás szerint a tanfolyamok iránt változatlanul nagy volt az érdeklődés. jellemző, hogy például a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki, villamosmérnöki és vegyészmérnöki karainak tanfolyamaira együttesen 2.370-en jelentkeztek. az egyetem több fővárosi nagyüzemben az ott dolgozóknak helyben - szervezett tanfolyami csoportokat.

a máv luther-utcai tisztképző iskolájában az előkészítő tanfolyam megnyitásán megjelent és felszólalt: kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, ilku pál művelődésügyi miniszter, ott volt csanádi györgy, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, németh józsef miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója, gruber józsef, a budapesti műszaki egyetem rektora, valamint a társegyetemek több vezető oktatója.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem előkészítő tanfolyamain több mint 700-an vesznek részt az idén, 31 csoportban. a jelentkezők közül a nappali tagozatra pályázók száma meghaladja a 150-et, a többiek esti tagozaton szándékoznak egyetemi tanulmányaikat folytatni. az egyetemen matematikából és történelemből készítik elő felvételi vizsgára a hallgatójelölteket.

a heti óraszám többtárgyas tanfolyamokon 9-10, az egytárgyasokon 5-6. az oktatást legkésőbb június 30-ig mindenütt be kell fejezni. /mti/

--

19,05

- 29 -

19

Handwritten signature

bb 43. fényes szabolcs szerzői estje a magyar sajtó házában

tm-lm sr

192. január 8.

fényes szabolcs, a kiváló operett-komponista hétfőn este a magyar sajtó házában nyilvános zenés szerzői estet adott pánczél györgy hírlapíró közreműködésével. a szerzői esten szabó miklós, németh marika, zentai anna, rátonyi róbert, csikós rózsai, és gálcsiki jános működtek közre. a szereplőket zongorán a szerző maga kísérte. /mti/

--

- v é g e -

21,55

22¹⁵

- 30 -

Ln

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. január 9.

bb 1. ismét tüzet és szerencsétlenséget okozott a benzinen való mosás

1 bc/hmé szb sr

1962. január 9.

tóka imre nagyszentjánosi lakós benzinnel mosta vattaruháját, ugyanakkor a helyiségben tüzeltek. a keletkezett benzingőz felrobant és tüzet okozott. tóka imre és 12 éves leánya másodfoku, hét éves fia harmadfoku égési sérülést szenvedett, felesége pedig könnyebben megsérült. valamennyiüket kórházba szállították. a robbanás és a tűz következtében meggyulladt a konyhaberendezés és a födémrész.

a tűzrendészeti hatóság ismételten felhívja a figyelmet: ne használjanak benzint mosásra, s egyéb tűzveszélyes folyadékot /spirituszt, petróleumot, stb-t/ begyűjtáshoz, vagy tűz élesztéséhez. ha elkerülhetetlen, hogy benzint használjanak, úgy gondoskodjanak róla, hogy azon a területen ne legyen nyílt láng, ne dohányozzanak. a munkát lehetőleg a szabadban végezzék. épületekben a munka idején és utána megfelelően szellőztessenek. /mti/

--

bb 2. függetlenített művelődési otthon-igazgatók a háromezer lakosnál nagyobb községekben - tervezet kétéves könyvtáros- és népművelőképző iskola felállítására

1 lv/ke szb sr

1962. január 9.

a városi és a vidéki művelődési otthonok növekvő „forgalma”, a kultúra iránti fokozódó érdeklődés szükségessé tette a művelődési otthonokban, üzemi és egyéb könyvtárakban dolgozó szakemberek szervezett továbbképzését.

a művelődésügyi minisztérium közművelődési főosztálya ezért javaslatot állított össze kétéves könyvtáros- és népművelőképző iskola felállítására.

/folyt.köv./

- 1 -

BB